

全球多地举办精彩活动共庆中国春节

2025年“欢乐春节”全球启动仪式举行

据新华社吉隆坡1月25日电 (记者王嘉伟、毛鹏飞)2025年“欢乐春节”全球启动仪式暨“欢乐春节 五洲同欢”演出25日晚在马来西亚吉隆坡举行。

马来西亚总理安瓦尔、中国文化和旅游部部长孙业礼、马来西亚旅游、艺术和文化部部长张庆信出席活动并致辞,联合国教科文组织助理总干事奥托内视频致辞。马来西亚第一副总理扎希德,马来西亚国会下议院议长佐哈里,中国驻马来西亚大使欧阳玉靖出席活动。

启动仪式前,1200架无人机点亮吉隆坡夜空。启动仪式上,各界嘉宾共同为醒狮点睛,开启2025年“欢乐春节”活动。来自中国、马来西亚、英国、法国、美国、新西兰、埃及、柬埔寨、哈萨克斯坦等国的艺术家联袂表演了《新岁华章》《祝福》等节目,充分展示春节文化元素,营造了团圆幸福、祥和美好、五洲同欢的热烈氛围。



1月24日,在马尔他瓦莱塔,中国艺术家在“欢乐春节”活动上表演节目。为庆祝农历蛇年春节的到来,“欢乐春节”活动连日来在多地举行。

新华社发

中国常驻联合国代表团举办新春庆祝活动

新华社联合国1月24日电 (记者施春、杨士龙)中国常驻联合国代表团24日晚在纽约联合国总部举行“福到联合国”新春庆祝活动。联合国高级官员、100多个国家常驻联合国代表以及各界友人等400余人齐聚一堂,共庆佳节。

联合国秘书长古特雷斯在视频致辞中向全球华人致以新春祝福,感谢中国对联合国、多边主义和全球合作的坚定支持。

联合国文明联盟高级代表莫拉蒂诺斯用中文向来宾祝贺“春节快乐”。他说,蛇象征着智慧和谨慎,也代表着变革与成长,“面对诸多全球性挑战,蛇年所体现的精神将为我们注入希望与正能量”。他感谢中国在促进文明、文化和宗教信仰之间相互理解与相互尊重方面所发挥的宝贵作用,期待与中国

深化合作。中国常驻联合国代表傅聪在致辞中表达了与来宾共同祈盼和平、繁荣、和谐的重重祝福。他表示,在联合国成立80周年的历史节点、在全球治理面临关键抉择的重要时刻,中方愿同国际社会携手合作,让和平的阳光普照世界,让各国人民共享繁荣红利,共同缔造和谐美好的未来。

这是“春节——中国人庆祝传统新年的社会实践”被列入联合国教科文组织人类非物质文化遗产代表作名录后迎来的第一个中国农历新年。活动现场,来自北京恭王府博物馆的书法、结绳、剪纸、漆扇、香囊、拓印等民俗技艺展示,吸引不少来宾沉浸式体验。舞狮、擂鼓、古琴等节目表演赢得现场阵阵喝彩,全场洋溢着喜庆热烈的节日气氛。

“欢乐春节·水韵江苏”走进比利时

据新华社布鲁塞尔1月25日电 (记者潘革平)“欢乐春节·水韵江苏”文化旅游推广活动24日在布鲁塞尔中国文化中心举行。

此次活动由布鲁塞尔中国文化中心和江苏省文化和旅游厅联合主办,得到中国驻比利时大使馆支持。中比双方约150人出席了活动。

本次活动通过丰富多彩的民俗化展示,生动展示了桃花坞木版年画、金陵剪纸等国家非物质文化遗产项目,精彩呈现了江苏地区的生活场景。同时,昆曲《牡丹亭》的精湛演出,向比利时及周边欧洲地区的观众展示了江苏丰富的艺术、人文、自然风光和生活方式。

在“欢乐春节·水韵江苏”民俗化展示上,一系列图文及实物展品全面展示了江苏地区的春节民俗和文化旅游特色。活动吸引了百余名当地民众积极

参与,对金陵剪纸、桃花坞木版年画、书法送“福”、江苏美食等非遗传项目展示,当地民众赞叹不已。

在“水韵江苏”文化旅游推介环节,江苏文旅部门通过多个短片,生动介绍了春节的由来、习俗以及江苏独特的“水韵之美”。

由苏州交响乐团与苏州昆剧院联袂打造的室内乐戏剧——昆曲《牡丹亭》将当天活动推向高潮。节目巧妙融合了中国传统戏剧与西洋室内乐,赋予《牡丹亭》这一中国传统经典作品全新的艺术生命力,使其更易于海外观众接受,赢得了“好听又好看”的美誉。

比利时观众切蒂娜·阿格罗在接受新华社记者采访时表示,这次活动让她想起童年时光。她说:“文化交流的美好意义在于,尽管人们说着不同的语言,拥有不同的文化背景,但内心情感是相通的。”

多边合作是推动全球复苏必由之路

世界经济论坛2025年年会24日在瑞士达沃斯落下帷幕之时,地缘政治、环境、社会和技术等多方面挑战仍在持续阻挠着世界稳定与进步。近3000名来自世界各地的与会者重申共识:“智能合作”应对共同面临的全球挑战,加强多边合作、反对贸易保护主义,是各方共渡难关、推动全球经济复苏的关键所在。

世界经济论坛总裁博尔格·布伦德在论坛期间接受新华社记者采访时强调,尽管当今世界充满不确定性,但合作依然是应对共同挑战的唯一有效路径。

“风险”和“挑战”,始终是年会期间讨论的焦点。世界经济论坛执行董事米雷克·杜塞克说:“日益加剧的地缘政治紧张局势、信任的瓦解以及气候危机的严峻挑战,正以前所未有的方式加剧全球压力。”

论坛发布的《首席经济学家展望》报告显示,超半数受访专家不看好2025年经济走势。这一悲观预期反映了贸易保护主义和全球经济碎片化趋势的加剧,以及公共债务和高通胀对经济增长的持续拖累。

分析人士担心,美国新政府经贸政策将加剧全球更广泛范围内的贸易摩擦,对全球经济造成巨大下行风险,加剧全球经济复苏的不平衡和不确定性。

世界贸易组织总干事伊维拉表示,贸易“小圈子”化将给全球经济造成严重负面影响,历史证明关税战不会让任何人受益。她呼吁国际社会着眼长远,致力于打造健康、可持续的全球供应链,以增强全球韧性。

与“中国年”同样让人津津乐道的还有中国经济,众多与会者认为中国经济基础稳固、韧性较强,将继续为全球经济增长提供重要动能。布伦德说,中国在政策、人才等领域拥有突出优势,为经济发展奠定了坚实基础。

全球管理咨询公司麦肯锡中国区主席倪以理说,近年来日本、欧盟等全球主要经济体增长乏力,与之相比,中国经济保持较快增长,给予全球企业足够的发展空间。

谈到全球面临的气候危机,众多与会者点赞中国气候行动。世界气象组织秘书长塞莱斯特·绍洛说,中国在适应气候变化方面所做努力堪称典范,不仅照顾自身利益,还尽力帮助全球南方国家共同应对气候挑战。

如何利用新技术重塑全球增长格局也是年会焦点之一。国际学术期刊《自然》杂志总编辑、基因学家马格达莱娜·斯基珀表示,中国正在为全球科研作出越来越具影响力的贡献,值得其他国家关注和借鉴。她还强调,在碎片化时代,需要加强全球科研合作。

当前,随着加深的分歧和碎片化重塑地缘政治与经济格局,加强有效的全球合作比以往任何时候都更加紧迫。世界经济论坛呼吁,为重建信心、增强韧性,各国应优先考虑加强对话,营造继续合作的良好环境。

“在这个分歧加深、风险叠加的世界中,是促进合作、增强韧性,还是任由不稳定局势持续加剧,全球领导人正面临

前所未有的重要选择。”杜塞克说。

麦肯锡公司全球管理合伙人鲍勃·斯特恩费尔斯说,无论是推动全球创新、改善全球健康,还是促进全球繁荣、提升全球韧性,任何一方都无法独自完成。

欧洲央行行长拉加德呼吁,国际社会应共同努力,各方都应坐在谈判桌前交换意见,“尽管一些国家比其他国家处于更有利的位置,但我们都需要彼此。”

国际货币基金组织总裁格奥尔基耶娃表示,尽管面临多重挑战,但全球经济增长仍展现出韧性,得益于二十国集团、国际清算银行、国际货币基金组织等机制推动持续的全球合作。合作和竞争共同推动人类向前发展,“我们不可能将合作从人类未来中抹去”。

(据新华社瑞士达沃斯1月25日电 记者郭英、陈斌杰、康逸)

缅甸领导人表示

感谢中国对缅甸和平稳定发展的坚定支持

新华社仰光1月26日电 (记者张东强、黎广滔)缅甸领导人敏昂莱25日表示,中国在实现现代化的同时,通过共建“一带一路”倡议造福包括缅甸在内的世界各国。敏昂莱感谢中国对缅甸和平稳定发展的坚定支持。

当天,新春庆祝活动在仰光杜温纳国家体育馆举行。敏昂莱向缅甸华侨华人致以新春祝福。他强调,中国是缅甸永远的朋友,缅甸高度重视对华关系,将加快推进中缅合作项目建设,推动中缅命运共同体建设。

敏昂莱及缅甸政府和军队高层官员出席当天的活动,中国驻缅甸大使马加偕使领馆外交官出席。嘉宾们体验中华传统文化和中国美食,观赏中缅两国歌舞、武术和乐器演奏等节目。

马加偕致辞时表示,缅甸政府将春节定为公共假日,彰显了对胞波友谊的重视和对华侨华人贡献的肯定。今年是中缅建交75周年,相信两国关系将结出更多硕果,中缅命运共同体建设将取得新进展,为两国人民提供更多发展机遇。



我赴南苏丹维和步兵营官兵到当地大学开展文化交流活动

本报朱巴1月26日电 张鑫报道:中国农历新年前夕,我第11批赴南苏丹维和步兵营官兵来到当地朱巴大学,开展文化交流活动。

活动期间,我维和官兵为朱巴大学师生带来茶艺、武术、太极等精彩的文艺节目,赢得现场阵阵掌声。随后,官兵们还向学校师生赠送图书、中国结等节日礼物,进一步加深双方了解与友谊。

左图:我维和官兵与朱巴大学师生展示书法作品。

李祥云摄

国际短波

联合国从刚果(金)戈马市转移非必要工作人员

据新华社金沙萨1月25日电 (记者史或)联合国刚果(金)稳定特派团25日发表声明称,鉴于刚果(金)东部北基伍省安全局势恶化,决定暂时将联合国系统非必要工作人员从该省首府戈马市转移。

声明说,鉴于北基伍省不断恶化的安全局势,联合国暂时将包括行政岗位人员和可远程工作人员等非必要人员从戈马市转移。涉及粮食援助分发、医疗援助等关键行动的人员将留在原地继续开展工作。声明说,这一决定旨在确保人员安全的同时维持联合国在北基伍省开展的行动,并不会影响联合国提供人道主义援助和保护平民。联合国将根据安全形势变化重新评估人员调整状况,并在条件允许时全面恢复人员安排。

2024财年美国对外军售额创历史新高

新华社华盛顿1月25日电 (记者邓仙来)美国国务院24日发表声明称,2024财年美国对外军事装备销售额创历史新高,达到3187亿美元,较2023财年同比增长29%。

声明显示,2024财年由美国政府进行的对外军售额为1179亿美元,较上一财年同比增长45.7%,创美政府年度对外军售额之最。由美国私营企业进行的直接商业军售额为2008亿美元,较上一财年同比增长27.5%。

分析人士指出,在俄乌冲突等国际冲突背景下,外国政府向美国购买武器的订单激增是美国对外军售额飙升的主要原因。

美国2024财年始于2023年10月1日,止于2024年9月30日。

“美国优先”助推欧洲“战略觉醒”

法国总统马克龙近日在向法国军队发表讲话时,强调欧洲“战略觉醒”的必要性,表示要增加国防开支,减少在安全方面对美国的依赖。

分析人士指出,美国总统特朗普就任后释放出强烈的单边主义信号。他的“美国优先”立场让大西洋彼岸的欧洲弥漫着不安情绪,欧洲内部试图寻求战略自主的动向加强。未来四年,美欧在贸易、国防开支、应对气候变化等方面的分歧可能进一步加剧,“跨大西洋盟友”关系或将陷入动荡。

马克龙近期不止一次提到欧洲需要“觉醒”。他在2025年新年贺词中也呼吁,要在动荡不安的国际局势中,实现科学、思想、技术、工业、农业、能源、生态等领域的“欧洲觉醒”。

有分析指出,“觉醒”的呼吁在一定

程度上源自欧洲各国对特朗普重返白宫的焦虑情绪。特朗普就任前就曾多次威胁将对欧盟加征关税,要求北约成员国提升防务支出,以及夺取丹麦自治领地格陵兰岛控制权。其就任当天发表的演讲及签署的行政令表现出强烈的“美国优先”和单边主义色彩,使欧洲各国陷入极大的不安之中。

据德国媒体披露,德国驻美大使安德烈亚斯·米夏埃利斯14日向德国外交部发送了一份电报,表达了对特朗普可能实施“报复计划”的担忧。他在电报中批评特朗普计划实施“最大限度破坏”,并警告说特朗普政府可能会给政治秩序带来混乱。

随着焦虑情绪上升,欧洲内部要求加强战略自主的呼声不断高涨。马克龙22日在会见到访的德国总

理朔尔茨时再次呼吁,应建设一个团结、强大、自主的欧洲,在继续发展跨大西洋关系的同时,也要明确和捍卫自身利益及价值观。

朔尔茨则在与马克龙联合举行的新闻发布会上表示,特朗普就任美国总统将是“欧洲的挑战”,因此欧洲应更加自力更生。据德国媒体报道,朔尔茨已明确表示不赞同特朗普的一些主张,如威胁吞并格陵兰岛、要求北约成员国将国防开支提高到占国内生产总值(GDP)5%等。

丹麦首相弗雷泽里克森说,特朗普就任总统后,欧洲将面临“新现实”。她表示,欧洲必须动用一切可能的手段,在经济、军事和技术上变得更加强大。

随着乌克兰危机延宕升级,欧洲地缘政治困局难解,能源安全风险加剧,对美国在防务、贸易等领域的依赖程度

增加。分析人士指出,特朗普第二任期开启后,美欧在贸易、国防开支、应对气候变化等诸多问题上的矛盾可能会进一步凸显。未来四年,美欧关系或将陷入动荡不安之中。

克罗地亚政治分析家罗伯特·弗兰克在接受新华社记者采访时表示,新政府上台后的一系列做法表明,美国不但无视其国际责任和义务,也不会在乎欧洲盟友的利益。因此欧盟需要作出改变,需要“战略觉醒”。

西班牙《国家报》网站的评论文章指出,特朗普在就任总统前威胁使用武力夺取格陵兰岛等言论,体现了“扩张主义”倾向,也将美国与盟友之间的关系置于风雨飘摇之中。

(据新华社柏林1月26日电 新华社记者)

